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Kleine Anfrage 

der Abg. Dr. Erik Schweickert und Dr. Hans-Ulrich Rülke FDP/DVP  

 

Umsetzungsstand der Gigabitstrategie in Pforzheim und im Enzkreis 

 

 
Wir fragen die Landesregierung: 

 

1. Wie bewertet sie den aktuellen Ausbaustand der Breitbandinfrastruktur im Stadtkreis 

Pforzheim sowie in den 28 Kommunen des Enzkreises mit Blick auf die Ziele der Gi-

gabitstrategie des Bundes und unter Angabe des jeweiligen Versorgungsgrads mit 

Downloadgeschwindigkeiten von mindestens 50 Mbit/s, 200 Mbit/s, 500 Mbit/s, 1000 

Mbit/s sowie unter Angabe der Versorgung mit (V)DSL-Netzen, Kabelnetzen, Glasfa-

ser (wenn möglich je Kommune)? 

 

2. Wie bewertet sie den aktuellen Ausbaustand der Mobilfunknetze im Stadtkreis Pforz-

heim sowie in den 28 Kommunen des Enzkreises mit Blick auf die Ziele der Gigabitstra-

tegie des Bundes und unter Angabe der Mobilfunknetzabdeckung im 4G- und 5G-Netz 

nach Fläche und der erreichten Haushalte (wenn möglich je Kommune sowie je Netz-

betreiber)? 

 

3. Wie stellt sich der Ausbau der Breitbandnetze und der Mobilfunknetze des Stadtkreises 

Pforzheim und des Enzkreises (auch unter Betrachtung der laut NGA-Rahmenregelung 

als unterversorgt geltenden Gebiete) somit im landesweiten und ihrer Kenntnis nach im 

bundesweiten Vergleich dar? 

 

4. Inwiefern geht sie davon aus, dass die Ziele der Gigabitstrategie (bis Ende 2025 Glas-

faser in 50 Prozent der Haushalte/Unternehmen; bis Ende 2030 Glasfaser in jedem 

Haushalt/Unternehmen und 5G-Netzabdeckung auf 100 Prozent der Fläche) im Stadt-

kreis Pforzheim und im Enzkreis erreicht werden? 

 

5. Wie groß sind nach ihrer Kenntnis die bisherigen Investitionen sowie der weitere In-

vestitionsbedarf zur Erreichung der Ziele der Gigabitstrategie im Stadtkreis Pforzheim 

und im Enzkreis (aufgeteilt auf Breitband und Mobilfunk)? 

 

6. Welche Maßnahmen und Förderungen sind ihrerseits sowie nach ihrer Kenntnis auch 

seitens des Bundes geplant, um die Zielerreichung der Gigabitstrategie zu garantieren? 

 

7. Wie groß ist nach ihrer Kenntnis der Anteil des rein privatwirtschaftlichen Ausbaus von 

Glasfasernetzen im Stadtkreis Pforzheim sowie jeweils in den Kommunen des Enzkrei-

ses? 

 

8. Welche Kommunen im Raum Pforzheim/Enzkreis erhielten im Rahmen der Breitband-

infrastrukturförderung Fördermittel von Bund und Land (unter Angabe der jeweiligen 

Fördersummen sowie des konkreten Förderprogramms)? 

 

9. Inwiefern gab es Kommunen aus dem Raum Pforzheim/Enzkreis, die nachträglich trotz 

zugesagter Förderung auf den Erhalt der Förderung verzichtet haben (unter Angabe der 

konkreten Kommune[n] und der angegebenen Gründe)? 

  

 



10. Welche Gründe führen nach ihren Informationen dazu, dass teilweise nur (vergleichs-

weise) wenige Haushalte Glasfaseranschlüsse buchen? 

 

 

2.9.2025 

 

Dr. Schweickert, Dr. Rülke FDP/DVP 

 

 

 

Begründung  

 

Die Bundesregierung hat sich bereits im Jahr 2022 im Rahmen ihrer Gigabitstrategie das Ziel 

gesetzt, bundesweit bis 2030 Glasfaser in jedem Haus und eine vollständige Abdeckung mit 

5G zu erreichen. Als Zwischenziel sollen zudem bis Ende 2025 50 Prozent der Haushalte 

Glasfaseranschlüsse erhalten.  

Nachdem die von Bund und Land kofinanzierte Förderung des Breitbandausbaus auf reges 

Interesse gestoßen ist, stellt sich deshalb die Frage, ob die Ziele der Gigabitstrategie in Pforz-

heim und im Enzkreis erreicht werden können und wie der aktuelle Ausbaustand der Breit-

band- und Mobilfunknetze in der Region ist. 


